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§. 609-613. das Raderwerk; Formeln fur das Gleichgewicht und Verhaltnif3
der Rader; die Umlaufe; fur den Flaschenzug.
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log. 27° 54’ == ¢,723%436
log. 2 == 0,3010300

10.’3348?36
log. 20 = 1,3010300
8,72038436 ~ 3% ¢!
Sieyu abbirt 2785/
gieht < n = 30°56f
Der Unferfdhied giebt < ¢ =2 24°52¢
: €V — Sin, o : MC
24°527 ¢ 1242 71
Yog.8in.124°11'=log.5in.55%49=09,0176336
log: 9 '~ =0,0542425
10,8718761
log. 24° 52’ 9,6237743
las, MC 51.04‘{10]8 17,70}
[ ! = - "‘-‘ i Jr
pie Grofe ber mittlern Kraft MC = 1715 & =
Wenn an den 3 RKraften MV, VC und MG nue
gwoet, nebjt dem Winfel befannt find, lo aft fich alleset
Die dDriffe finden,

log. Tang. x —

Sin. r
2.

MC.Sin.n
Sin. o

§. 608, MWeil bei dem Mafchinentvefen bic BVered:
nung der Hebeliwerfzeuge {ehr widbtig ift, {o hat tan Die
gegebenen Formelr nuht nur, fondérn auch folgende butd
Crrahring audgenittelte Sake 3 behalten: :

Der Menjch fann mit feinen beiden Handen-eine mite |
lere Sraft von 102,74 €8 drivden; 2655 @ heben; |
102 § i Sehen gtehen,  EinPferd jieht ehwoa 771 & |

§. 609, BVom Radberwerk. 3

€8 fen CB Fig 204 der Radiug einer ﬁ_)[l[ﬂbl"!d:“;n
Welle ; mit derfelben foy ein Rab, deffen Halbmeffer G
fo beveftigt, Ddafi ed mit ber YBelle. mmgedreht toerden
fann. Die Lt O befirebt fich, B herabyugiehon; M8
Kraft P halt ihr an A dag Gleidgewidht.

Kraft und Laft wirfen beim Rade und Cplinder alles
mal nach der Richtung der Tangente. Daber Fonnte ‘_‘i’d)
L ing, und Pinp efwa duich sin aufgeiviceites Eﬁi

MC.Sinz

s R

N

gormeln: MV —

L]

Sin, 0
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gehalten ‘zih.*.rben. Diefed Werfjeug Fommt havfig, und
anter bielerlet Geftalten vor, aid Mablenrad, Krenge
hadpel, ﬂ!.lmm Gopel 2., wo Dann jtatt ded grofien
Haved nur leu, wie CA, aungebratht ‘find, Zur Crz
haltung ded Gleichgewiches :

Formel: P h — CGB: CA, wie beim Hebel;

_ O CB 1 = 0.CB
fraft P = “"{'-;';—; der Halbmefjer CA— 5773
; P.CA P.CA
Laft. O = “T}“—, Halbmeffer . Welle CB _'-——h—-n

§. 610, CinSRad, an welhem nady der Rich fir g
per Halbmeffer am. quffern Wmfange 3ahne mngmmw:

_ fllh, bie i etn andered al Llrm und 8 niit bum.nn, helfit

—

Emu‘.rau, fiehe ab Fig. 205. &inb D¢ Iabne 4.11}'
ber Flache ded Fades fenfredyt, wie bei ed; fo heift e8
g 51';.. neab.

Dag Heinere Rad, worin bad grdfere mif feinem
ﬁaunm eingreift, [mpt pad Gictriebe, Triebftod,
R lilmq

Wenn mebrere Raber in cinanber greifen, fo entfieht
dh abd perivert. :

§. 611, UmRadeQ Fig. 206 hangt um die Ielle
Ace Lot P Dad Fad Q. greift in dasd (_:Li'llef:s: b
b6 Haded R, welched tl‘Ia‘“L‘Ll in bad Gietriche ¢ ded Ra=
0eg S un&"uﬂ "Die Kraft B braucht nur jebr gmm] 3u
ftmh wn der Laft P bag Gileichgewicht gu halten, Wian
erfabrt bie Girofie der Krart F dadurdh,

baff man den Halbmeffer der Welle, ober ded Sea

friebed 1eDed Habed durch den Halbueffer jeded Ra=

Ded Divwdict , und was l)a.muﬁfummt, mit der Lajk

multiplicirt,

e a, l),c Halbmeffer der Wellen, und q; r, s $Halb=

meffer der Raver E\emutm, fo erhylt Dad Jiad “ an feiz
a

nem Umfange die Laft P mit einer Kraft = s P
e a b
pad Rad R erpalt fie durd :I_ S o

a _
238 Rad S erhalt fie dursk e P,
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dormel: P—— . —, — . P,
q Tl
Eéfepa—= 3; b= 2jc=1
gl Py TOF 98
dig Laft P = 10 &
" iir b - ST il —t -_....';
ES [r" F—‘— %' '-I-’-é' * ‘i' e [ 523‘ o LY 365’6 i 'T?E A
Jh Der gorntel fiud 5 Grofen: bet Rader, die Lafi P,
gnb b:e Kraft F , teldye thr Dad Gleichgewidyt halten foll
Jeoe Diefer Grdfen 14t fich durd) Redynsng finden;
Toraels
. : a F ¥
fue bag Rab O, —=——— M P=——=
q bise a bho#
: S ] P; T
35 5 ] r #
e b F !
- fir s MR, — ———
T & 0
___'_...‘P
q s
F

-

T E » =50 > P“

; 33 q b =

Man fieht Leicht ¢in, Daf F allemal cin gewiffer Shel
von P, folglich Fleiner alg P, ober ein Bruch davon ]'mg

muf.  ft mun P oaunb F, b, §, Qaft und Keaft, alfo %

gegeben, o 106t fich bas Werhltnif der Naver gu ibren
ﬂBceI engefrieben burch Jerlegung ded Bruchsd in andere
DBridhe finden. S

. 3 B, Man wollte mit 6 6 vermittelft dreicr Rader
ene Laff von 100 @ im Gleichgewicht erbalten, wie fann
oag Berhaltnif der Halbmeffer der Raverund Getricbe feyn?

flir s Rap S, — —
S

Rerift == ;& Man gerfege 3Ahler und Nene
ner in 3 &actoven, alg die 6 in 3.2. 1; und die 100 N

(D94, {oift bad Verbiltnif der Raver 2, 2, £, . by

bes erfien Raved Halbmefier ift 5, feines Getriches 3,

€0 2ten Haded Halbmeffer—5, feined Getriched — 2,
Bes Jten Rades Halomeffer = g, feines Getriched — lr;b
' b
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tind o :‘:i?j ; %— o Dies Verhiltnif Fann nncn‘tﬁ&)
manichfad) fepi, j¢ nachdem man den Brud) vo5 8
legt,

§. 612, - e ber gegebenen Anzabl ber Jahne = 2

i Rade, und ver nzabi der ;e,n-'bumsc =S im Ge=
friche Ded 2ten SHabes tl‘JLLdl’ﬁL{}, twie oft Dad Getriche
umwuft, c!;c bad Fad enunal herumbomme,

Z
Formel: 5= U — ber Unzahl ver Umlaufe,

2. B, ein Radb habe 360 mﬁ:tc; bad mnqrmfmb:
Befriche 8 Triehftdeke, fo gubt e Ht'rlunﬁ
Gefricbed, Uuch Fann man Die Umbdr chung des !LQrm
(etriched ; die elner Umbrehung ded erfien Hiabed gehls
fen, leidyt finden,

Z -z
Jormel: U . u, oder e

b. B. Divibire jebed Rabed Jahne durch die Sl'n,,.am

Der cingreifenben Tnichjivde, und multiplicire. die Quos

tienten mit memr.
3, B, Dad Rad O mit 360 Jahnen treibf durdy

 tinmaligen Winlauf dad Had R 45 mal = U unt; dad

Rad R mit 100 3abhnen treibt durch cinmalige Hmbrcz

bung dad Getriehe ¢ mit 5 ,.uhbyruum 190 — oo mal
=u um; dann lauft bad JRad S unter mm'n llnqmm,u;

43, 20 = goo mal unt, wenh Q elnnial Hertiny fommi.

§. 613. Der »ﬁIaidnnjuq Fig. 207. befteht aud
l'IfI‘ Anzabl Rollen A B, C,a, b, ¢, dig’ fammutlich v
ihen ?}?Lttt Ipunct [)u.t\‘-tqhs.l) find.  Wom Hafen F qd’nf

e Geil um Aa Bb Ge nady R und S, tworan ,ﬁm[m
3ihen.  Die Laft hingt unten in E.

Man gebrancht died Werlzeug, um qrn cﬁaﬁcn in
bie Hdhe 3u giehen , und fpart baburdy viel an Kraften.

Sormel: Die Kraft St Lt E= 13120, wenbie

QUnzahl Rollen, bier = 3 bebeutet; denn D
obern 3 Nolfen a, b, ¢ dignen pue baau big

Seile ju ordaen, a¥ifo
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E
Ao ¥ S = =i Der sichendery Kreaft;
tind E. =5 . 2n = der 3u hebenden Rafts |
E ek
und n= n;— = ber Angabl der Rollen, |
Sittelft biefer Formeln find die 3 Fragen ju Hfen;
1) IWie viel Kraft gvfﬁtf m)u, umt burdh den Flee
fchenzug eine gegebene Laft 1, 3B, 612 @€ im Gle:
_ 612 612
gewicht 3u Dalten? —  Die erfte Formel gicht 3= ¢
243

= 102 .

‘) Wie viel fann man mif ciner gewiffen Kreaft §
(bier — 102 @) tm @Jhlu)}umd t halten? Die Fors |
el fin E giebt 102.. 2 43 =102 . 6 = 612 .

3) MWie viel ﬂiu[m: finb nbthig, twenn die Laft B
mif der ?\mn 5 i Gleichgewicht erhalten werden folk? =
612 612

Die Gtrrul fur n gicht do ot ;B_i g

Da fich eded Seil unt chen fo viel i*erfumn mitfl, |
ald Die aqilf ﬂfh“btﬂ lv1r ’ !U PLtla;t o] (g alg¢, bie |
fich von: R nady S abwidelt, anr; wobel rdie Holy
um welche E geboben tvird , bLDcutct.

Bon der {hragen Chene,

§. 613. €ine Flache Fany jur Erhebung oder Sens
filltj cirter Laft gebraudht werben, wenn fie fo geftellt wiry,
ai‘ m mif “*sm Horigonte eimen {chiefen Winkel madt |
3. B, AB Fig, 208. madht niit ber fosizontalen CB ¢ |
nen ﬁ\ifhn 2Binfel n. Uuf AB befinde fich eine Laft Q) .

pie auf Op wnm[: t ruben wittbe, wenn ihr @dlﬂﬁtﬂ‘“”ﬁ
m.re*}i.ei‘r ware, -~ Snbeffen dridt fie allerdingd auf D
Klache AB nadh der N ni*fuuq Op, nur md;r fo febr, alé
wen ]3& Imngmtml m;c; fte 1vird t‘a}';ur auf AB lhl‘dl‘
gleitent ober rolfen, mit ciner ﬁ?.m;r, bie nran iy yeles
five GL Wit ‘nennt. Dad  relative (_)UU ht =
bnm[f fich 3um gangen Gewicht = g, e Die W‘*ﬂf
AC = h zur ange AB = 1. |
aor '
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